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13.2  混合物的检验（共1课时）

第1课时 混合物的检验

一、设计思想

本节是离子检验的第二节，是对第一节学习的各种离子检验方法的一个总结，同时也是学生们第一次接触到实验设计，建立实验设计的思维框架，开始尝试按照混合物成分检验的一般步骤进行实验设计。

混合物成分的检验和单一成分中的离子检验有很大的区别，因为多种离子之间检验时可能会相互干扰，所以确定离子检验的顺序，多步实验中如何避免前一步实验对以后实验的干扰是至关重要的。

所以本课在设计时是从评价实验设计开始，通过对他人的实验设计评价和改进，建立自己的实验设计思维框架。再通过完成某项实验设计，来完善该思维框架。因此，本节内容虽然是实验，但是教学时采用的是头脑实验，并不是实际操作。如果学生的思维比较成熟，学习基础比较好，也可以采用探究性实验的教学方式，从具体实验操作过程中来体会自己的实验设计的优缺点，同时也锻炼了实验操作能力。
二、教学目标

1．知识与技能

（1）认识常见阴阳离子的鉴定方法（A）

（2）掌握混合物检验的实验设计步骤（B）

（3）学会准确地描述所设计实验步骤（B）

2．过程与方法

（1）通过对混合溶液离子的检验方法的分析和讨论，了解实验探究的一般过程（A）

（2）通过对固体混合物成分分析的思考，初步学会混合物检验的合理的检验步骤（A）

3．情感态度与价值观

通过检验混合物成分的实验步骤的讨论学习，了解科学方法在化学研究中的重要性。

三、重点和难点

教学重点：混合物检验的实验步骤。


教学难点：通过对实验方案进行评价来形成自己的实验设计思路。

四、教学用品


多媒体电脑

五、教学流程

1．流程图
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2．流程说明

· 引入1：复习各种离子的检验方法，为本课内容打好知识铺垫。

· 评价实验设计2：师生共同对课本中混合溶液中离子检出的实验设计方案进行评价，让同学们在评价中初步整理出该项实验设计的基本思路。

· 学生活动3：为《课堂实验》进行实验设计，并且在小组内先进行交流，再在班内选择部分方案进行交流。

· 总结实验设计重点4：教师通过总结完善学生设计的实验方案，总结设计混合溶液中离子检验方案的重点和要点。

· 分析实验设计区别5：分析混合溶液离子检验和固体混合物成分分析的实验设计方案的区别。

· 学生活动6：阅读课本《探究与实践》中的实验方案和课本中总结的混合物检验的一般步骤。

· 总结7：总结本课的内容和重点。
六、教学案例

1．教学过程

	教学内容
	教师活动
	学生活动
	说明

	混合溶液中离子的检出

	[引入]提问：如何检验和鉴别溶液中是否含有NH4＋、Cl-、SO42-、CO32- 
要确定某种物质的组成，一般先观察其外表颜色和状态，再检验其溶解性，最后通过某些反应分别检验出其中的阴阳离子。

今天我们要来研究如何综合应用以上的实验方法确定某种混合物的成分。
	回答
	复习单一离子的检验方法，回忆上课时学习的内容，为混合物的检验教学打下基础。

	
	[板书]一、混合溶液中离子的检出
[讲述]课本80页上有某位同学为了推断一种溶液中的离子成分的实验方案，让我们一起来看以下他的推断过程，注意他的实验方案的有哪些优点和缺点
	阅读课本内容，相互讨论
	充分利用课本内容，让学生通过对实验方案进行评价来初步形成自己的思维框架。

	
	[提问]这个实验方案有哪些优点和缺点
	讨论、回答：

①不能确定是否存在Cl-和NH4+。

②第2、3步利用一份试样检验两种离子，节约样品。

③通过第2步实验加硝酸酸化时是否有气泡就可以推断有没有CO32-，不用进行第1步实验，
	教师在此处可以通过②③两点引导学生注意实验方案设计时要尽量节约样品。

	
	[讲述]请大家思考这几个问题：

1．如何判断铵根离子是否存在

2．如果在硝酸酸化后，先加硝酸银，再滴加硝酸钡，能不能判断氯离子是否存在。

3．如果还要求推断溶液中是否含有Cu2+、Ca2+离子，这个方案能否解决这个问题。
	讨论、回答：

1．在第4步实验过程中嗅闻有无氨臭味来确定铵根离子是否存在。

2．不能，因为硝酸银和硫酸根能生成微溶的硫酸银、也是白色固体。

3．由于溶液是澄清透明的，所以有硫酸根存在时，不可能有大量钙离子，否则会产生微溶的硫酸钙。

是否有铜离子可以通过观察溶液是否是蓝色来判断
	提出这几个问题的目的是

1．注意利用气体的气味来判断气体的产生

2．让学生通过解决这个问题体会到离子检验时要注意排除干扰。

3．注意利用溶液的颜色来判断有色离子是否存在。利用离子共存问题来判断某些离子是否存在。



	
	[小结]通过讨论，我们可以对该实验方案作几个改进：

将第1步去除。通过第2步中用硝酸酸化后没有有气泡产生，推断碳酸根离子不存在。

将第2步中的氯化钡溶液改为硝酸钡溶液，这样既能检验硫酸根，又不影响氯离子的检验

在第4步实验过程中嗅闻有无氨臭味来确定铵根离子是否存在。

同时我们也学习到在检验混合溶液中的离子时要注意以下几点

1． 通过溶液的颜色推断有色离子是否存在。

2． 通过离子共存问题来推断某些离子是否存在。例如酸性溶液中没有碳酸根；硫酸根和钙离子不能共存

3． 离子检验时要注意要排除某些离子的干扰。例如鉴定硫酸根时要排除碳酸根的干扰；氯离子检验时要排除氢氧根、硫酸根、碳酸根的干扰。

4． 设计实验方案时要注意节约药品，在一份样品中尽量多的检验出多种离子。
	
	

	
	[讲述]根据以上结论，请同学们为课本82页的课堂实验设计一个实验方案，每个人设计好后，在小组内先相互交流，然后在班级中交流
	学生设计、讨论、交流
	这个过程是对第一个教学内容的巩固，利用先小组内交流再班内的方法，可以让同学们接触到的实验方案更多，思维容量更大。教师在这里要注意在充分肯定学生的思维成果的基础，加以指导，让学生体会到思维的乐趣和自豪感。

	 固体混合物的成分分析

	[讲述]刚才我们讨论了混合溶液中离子的检验。如果被检测的是固体样品，分析样品成分时有什么不同之处吗？
	回答：固体样品要取样溶解。 
	用已有知识来解决相似问题，在思维能力方面得到提高。

	
	[板书]二、固体混合物的成分分析
	
	

	
	[讲述]确定固体混合物的成分主要是运用离子鉴定的方法来确定各组成成分所含的离子。

和混合溶液中离子的检验不同在于首先要取样品溶解，配制成待测溶液。其次，大多数时候推断某个成分的存在只需要检验该成分的阳离子或阴离子，不需要检验所有离子。例如课本82页的《探索与实践》的要求是确定固体中含有硫酸铜、氯化钾、氢氧化钠、碳酸钠和硫酸铵中的哪两种。这些物质一般可以通过检验哪个离子来确定？
	思考、回答：

确定硫酸铜一般可以通过铜离子在水溶液中的颜色

确定氯化钾一般检验氯离子的存在。

确定氢氧化钠一般可以通过检验氢氧根的存在。

确定碳酸钠一般可以通过检验碳酸根。

确定硫酸铵一般检验铵根。
	为学生阅读理解探索与实践的实验方案做铺垫。

	
	[指导阅读] 请同学们一起来阅读课本82页的《探索与实践》至84页的内容
	阅读
	通过阅读、理解课本上总结的实验设计步骤，形成系统的知识框架。

	
	[讲述]检验混合物的成分是对酸、碱、盐的性质以及离子鉴定方法的综合应用。设计实验方案是非常有创造性的工作，它的答案大多数没有唯一正确的，只要我们掌握实验设计的基本原则和思路，就能形成具有自己个性的方案。

	思考
	

	
	[讲述]请大家看课本85页的《学生实验》。实验要求推断白色粉末中是否有四种物质中的两种或三种，那么这四种物质单独怎样检验？
	思考、回答：

硫酸铝可以通过铝离子加入氢氧化钠溶液反应先沉淀后消失，或者硫酸根的性质。

碳酸钙可以利用不溶于水的性质或和酸反应产生无色无味气体。

氯化钡可以检验钡离子或氯离子。

硝酸钠一般通过焰色反应检验钠离子。
	用单独检验某物质的方法做铺垫。

	
	[提问]那么，两两之间会有什么反应吗？怎样解决干扰？

	思考、回答：

（1）硫酸铝和氯化钡如果同时存在会产生白色沉淀，和碳酸钙的现象相同。
（2）如果白色沉淀加酸没有气泡，是硫酸钡；能产生气体并全部溶解，只有碳酸钙；能产生气泡并且不能全部溶解，是硫酸钡和碳酸钙。
	通过讨论分析解决干扰的方法，引导学生建立实验设计的思维框架

	
	[讲述]通过讨论，我们已经解决了这个实验设计的核心问题，请大家在课后将这个实验设计完成并以文字的形式呈现出来。这是今天的作业之一。
	
	将实验设计完成转化为文字，需要反复推敲。将其作为回家作业，可以让不同层次的学生有充分思考的时间。


2．主要板书

	一．混合溶液中离子的检出

二．固体混合物的成分分析 


七、教学反思

本节内容是在二期课改第一期化学教材的基础上，增加和扩展的内容。课本内容由浅入深，层层递进，非常完整有序。因此本课在设计上完全依托课本，充分利用课本内容。教师所做的主要是引导学生通过分析讨论建立系统完善的实验设计思维框架。

本课的教学比较适合普通中学的同学，在教师逐步引导，帮助解决实验设计的主要问题的情况下，建立实验设计的思维框架，完成书面的实验设计报告。如果是示范性高中的同学，思维相对比较成熟，建议可以用探究性实验的方式完成本课，先预习课本实验内容的前提下，教师提出实验目的和要求，在课堂上用通过实验操作来验证自己的实验方案是否可行，最后通过小组交流和班内讨论，对实验方案进行评价，总结出实验设计的重点、要点。完善思维框架。程度较好的普通中学也可以尝试这种方式。


探究性实验可以采用的实验用品有：药品（氯化钾、硫酸铵、稀硫酸混合溶液，硫酸铝、氯化钡、碳酸钙、硝酸钠固体混合物，氢氧化钠溶液，稀硝酸，稀硫酸、盐酸、硝酸银溶液，氯化钡溶液，蒸馏水，pH试纸），仪器（玻璃棒、点滴板、试管、胶头滴管）。
















































